

Студенческий СПОРТ ПРИКАМЬЯ

● декабрь 2001 г.



Физкульт-привет! Вы держите в руках первый номер приложения к вузовской газете "Пермский университет", которое мы назвали "Студенческий спорт Прикамья". Идея такого издания давно витала в околоспортивных сферах, поскольку необходимость его очевидна. Несмотря на всем известные трудности последних лет, студенческий спорт существует, и даже развивается. Он требует поддержки, в том числе и информационной. В связи с этим газета "Пермский университет", постоянно оказывающая пресс-сопровождение спортивному клубу "НАУКА", делает еще один шаг в виде этого издания. Насколько наш проект удался – судить вам, нашим читателям, спортсменам и тренерам, физкультурникам и "сочувствующим". Будем благодарны за ваши отклики, суждения, критику. Приглашаем к сотрудничеству всех, кто не равнодушен к здоровому образу жизни, к физической культуре и спорту! (Номера телефонов и прочие координаты можно найти на последней полосе).

Вузовский спорт - что это такое? "Обязаловка" по две пары в неделю маяться на стадионе, однообразно мотая круги под пристальным взглядом тренера? Или возможность заниматься по выбору тем видом спорта, который нравится, и если не добиваться каких-то серьезных результатов, так только потому, что в жизни решил стать не баскетболистом, а юристом, и занимаешься не спортом, а физкультурой, для души, так сказать, и тела.

Давайте задумаемся, что же такое собственно физкультура? Это не уроки, превращенные в тренировку,

а воспитание в самом себе действительности КУЛЬТУРЫ, т.е. понимания необходимости тренировки тела, чтобы в нем мог быть здоровый дух.

Mens sana in corpore sano.

В Пермском университете сегодня функцию воспитания у студентов физическикультурного отношения к себе наряду с кафедрой ФКиС несет спортивный клуб "НАУКА", созданный в декабре 1995 г. сотрудниками кафедры физкультуры и спорта и студентами ПГУ. Среди "научных" задач как проведение соревнований собственно университетских, так и участие во всевозможных состязаниях городского и областного уровня.

Эксперимент по созданию общественной организации в виде спортивного студенческого клуба, по многочисленным отзывам, удалось, о чем свидетельствует, к примеру, тот факт, что в 1997 г. коллегия комитета по физической культуре, спорту и туризму администрации Пермской области рассмотрела вопрос о деятельности спортивного клуба «НАУКА» и рекомендовала вузам области в работе по организации физкультурно-массовых и спортивных мероприятий использовать его опыт. Что ж, пожелаем и "НАУКЕ", и всем другим клубам дальнейших успехов и новых спортивных достижений.

Спортивная жизнь ПГУ

Спортивная жизнь Пермского университета имеет несколько составляющих. Во-первых, это, конечно, занятия по физической культуре, предусмотренные учебными планами Министерства образования, во-вторых, это работа спортивных секций, которые посещают как студенты университета, так и "посторонние" члены спортивного клуба. Это, в-третьих, тренировки сборных команд по различным видам спорта, защищающих спортивную часть ПГУ на межвузовских и других соревнованиях.

Нельзя обойти вниманием и самую массовую составляющую спортивной жизни - это проведение общеуниверситетских мероприятий, таких, как легкоатлетическая эстафета на приз газеты "Пермский университет", осенний кросс, лыжные гонки и пр. Они становятся одними из самых массовых среди всех проводимых в ПГУ и по количеству участников не сравнимы даже со студенческими венками вместе со зрителской аудиторией. Утраченное было в последние годы общеуниверситетское единство восстанавливается именно на таких массовых мероприятиях, когда бок о бок студент и преподаватель, участник и болельщик, а уж когда победителям вручается сладкие призы! Совместное торжественное поедание так сближает! Поэтому такие физкультурно-оздоровительные мероприятия можно только приветствовать и всячески их поддерживать. Для улучшения спортивно-массовой работы в 1995 г. был создан спортивный клуб "НАУКА".

И.Ю. МАКАРИХИН, начальник учебно-методического управления ПГУ:

- Занятия в спортивном клубе, при успешной сдаче нормативов, засчитываются как занятия по учебной дисциплине - физкультуре. Мы не принуждаем заниматься именно в спортивном клубе, поскольку есть альтернатива - традиционные "пары" на кафедре. К тому же мы вообще не имеем права заставлять посещать любые занятия. То есть студент, в принципе, может неходить на лекции, семинары, лабораторные, но потом на зачете, экзамене он обязан доказать, что обладает необходимыми знаниями. Поэтому студенты, занимающиеся в спортивном клубе, а не напрямую на кафедре, сдают все необходимые нормативы, как это предусмотрено учебными планами. На мой взгляд, такая система приносит только пользу: с одной стороны, - здоровью студентов (если учебные планы предусматривают занятия физкультурой на первых двух курсах, а на третьем-четвертом факультативно, и то не на всех факультетах, то в спортивном клубе занимаются и старшекурсники), материальной базе спорта в университете - с другой.

Еще хотелось бы отметить, что создание спортивного клуба закладывает систему спортивных клубов западного образца. Ведь там любой университетский городок чуть ли не наполовину состоит из спортивных площадок.

И.В. АНОСОВА, председатель профсоюзной организации студентов ПГУ:

- С созданием спортивного клуба у студентов появилась возможность выбора, что очень важно. Это значит, что сегодня студент не должен бегать по территории лыжной базы, если он хочет заниматься, к примеру, баскетболом, к тому же в удобное для него внеучебное время. То есть у ребят есть альтернатива традиционным урокам физкультуры. К тому же появилась возможность как-то улучшить материальную базу, к примеру, оборудован зал тяжелой атлетики в седьмом общежитии. Даже то, что появилась красочная атрибутика - флаги, футбольки, бейсболки с эмблемами спортивного клуба, уже здорово. Мы теперь заметны на соревнованиях любого уровня. Спортивный клуб - это организация, которая, помимо основных, спортивных, задач, работает на свой имидж, а в конечном счете - на имидж университета.



приглашает в секции по следующим видам спорта:

аэробика
аква - аэробика
атлетизм
настольный теннис
бадминтон
баскетбол
лыжные гонки
борьба самбо
волейбол
тяжелая атлетика
шахматы
футбол

“БУРЕВЕСТНИК” навстречу ветрам перемен

Последние годы жестких экономических и социальных реформ отразились на физической культуре страны в целом и физкультурно-спортивном движении в частности. В этой связи необходимы кардинальные изменения в системе взаимоотношений студенческого спорта: в физическом воспитании молодежи должны принимать участие не только соответствующие кафедры, но и спортивные клубы вузов. В нашем городе таких клубов несколько — “Наука” (ПГУ), “Политехник” (ПГТУ), “Учитель” (ПГПУ), “Медик” (ПГМА) и другие. Однако их статус до сих пор остается неопределенным, так как в стране попросту не существует законодательной базы, устанавливающей правовые, экономические, социальные и организационные направления деятельности в сфере студенческого спорта, тем важнее тот факт, что в Прикамье есть люди, которым эта проблема не безразлична.

Один из инициаторов и разработчиков проекта областного закона “О студенческом спорте в Пермской области” Михаил Владиславович Игошев (ст. преподаватель кафедры физической культуры и спорта ПГУ, президент спортивного клуба “НАУКА”):

— Предлагаемый законодательный акт способствует разрешению целого ряда проблем, связанных с развитием студенческого спорта. Он определяет принципы и меры государственной поддержки студенческого спорта, его статус и место в физкультурно-спортивном движении Пермской области. Вместе с детско-юношеским спортом студенческий составляет основу концепции непрерывного физического воспитания и спорта в системе образования. Он также создает необходимые предпосылки в решении вопросов социального, финансового, материально-технического обеспечения развития спортивного студенческого движения и проведения государственной и областной молодежной политики в сфере физической культуры, спорта и туризма.

В данном законопроекте статус спортивных клубов определяется таким образом:

1. Спортивные клубы учреждений профессионального образования создаются в виде объединений студентов, аспирантов, преподавателей и сотрудников с образованием юридического лица, или коллективов физической культуры — без образования юридического лица.

2. Спортивные клубы и кол-

лектизы физической культуры организовывают и проводят работу на добровольном членстве, на принципах демократии в соответствии с действующим законодательством РФ и собственным Уставом.

3. Спортивные клубы и коллектизы физической культуры осуществляют свою работу во взаимодействии с администрацией образовательного учреждения, кафедрой физической культуры и спорта, профсоюзовыми организациями учебных заведений на основе договоров о сотрудничестве.

4. Администрация образовательного учреждения обеспечивает общественные физкультурно-спортивные организации (спортивные клубы и КФК) необходимыми помещениями, средствами связи, предоставляет спортивную базу во внеучебное время, оказывает материальную помощь для приобретения спортивного оборудования, инвентаря,

технического и спортивного совершенствования студенческой молодежи, развития видов спорта и подготовки спортивного резерва для сборных команд Пермской области.

На совете ректоров вузов Пермской области, который проходил в ПГУ 21 ноября 2001 г., с предложением создания единой студенческой спортивной структуры Прикамья, “Буревестника”, выступил Владимир Александрович Нелюбин (председатель комитета по физической культуре, спорту и туризму администрации Пермской области). Он представил к рассмотрению устав данной организации, который был единогласно одобрен.

Почему же возникла потребность в создании “Буревестника” и что этот союз будет из себя представлять? С этими вопросами обратились непосредственно к Владимиру Александровичу Нелюбину:

— Сегодня состояние студенческого спорта в Прикамье остается желать лучшего. И в высших учебных заведениях, со всеми их финансовыми трудностями, физическое воспитание студентов — не прерогатива. Чтобы эту ситуацию каким-либо образом изменить, нужно в закон о физической культуре и спорте Пермской области ввести раздел, касающийся именно студенческого спорта, найти пути взаимодействия с властью, с ректорами вузов.

Но это еще не все, на совете Государственного комитета по физической культуре, спорту и туризму было принято решение, что с 2003 года начнут проводиться универсиады России среди студентов. Нежелательно, чтобы Пермская область на них выглядела блекло.

Полгода назад возникла идея создания единого спортивного студенческого союза Прикамья под названием “Буревестник”, который, в свою очередь, будет организовывать универсиады в Пермской области, содействовать объединению усилий всех заинтересованных организаций и учреждений в развитии молодежной физкультурно-оздоровительной работы, студенческого спорта, гармонизации физического и духовного воспитания, укрепления здоровья студентов высших и средних учебных заведений и подготовке студентов-спортсменов — членов “Буревестника” для участия в спортивных соревнованиях различного уровня. Этот союз, прежде всего, послужит поводом для кон-

солидации по интересам студенческой молодежи, помимо игр КВН, в свою очередь тоже являющихся объединяющим фактором.

Ректоры единогласно поддержали мое предложение по созданию союза, который был бы координирующими среди всех вузов, благом для всех вузов. Для этого нужно создать стимул — систему поощрений или грантов, не считая, конечно же, сам престиж участия в подобных универсиадах. Хотелось бы организовывать и награждение из рук Губернатора Пермской области.

Создание “Буревестника” будет происходить в ближайшие

В третьих, проведение в рамках союза физкультурно-спортивных мероприятий и участие в подготовке студентов-спортсменов высокого класса и осуществление международных студенческих спортивных связей.

Ну, и, конечно же, содействие развитию и совершенствованию физкультурно-оздоровительной, учебно-воспитательной и спортивной работы коллективов кафедр физического воспитания, спортивных клубов высших и средних специальных учебных заведений, входящих в союз, производству и приобретению спортивного инвентаря, оборудования, спортивной формы, а также повышению квалификации преподавателей физического воспитания и спортивных работников.

Но для того, чтобы создать “Буревестник”, необходимо активизировать студенческий спорт в Прикамье. По словам Михаила Владиславовича, этому предстоит ряд мероприятий:

1. Вузам провести организационную реформу студенческих спортивных клубов.

2. Решить вопрос кадровой политики на кафедрах физической культуры и спорта вузов, в том числе привлечения молодых специалистов (мужчин, предоставив им возможность отсрочки от призыва в Вооруженные Силы РФ).

3. Обратить внимание СМИ на проблемы студенческого спорта, а также на те спортивные мероприятия, которые проводятся силами вузов.

4. Рассмотреть вопрос о выделении в отдельную статью бюджета Пермской области финансирования студенческого спорта и спортивной науки.

5. Разработать и принять программу (закон “О студенческом спорте Пермской области”).

В качестве заключения можно сказать, что предстоит длительная, кропотливая работа по совершенствованию системы организации и подготовки спортсменов, тренеров, спортивных работников всех уровней и квалификаций. Достичь лучших российских и мировых стандартов возможно лишь эволюционным путем, не прибегая к необдуманным заимствованиям и внезапным пересмотрам развития спорта в Прикамье, а еще лучше вспомнить старые добрые времена, ведь все новое... Вспомнить всеми любимый “Буревестник” (студенческое добровольное спортивное общество) — флагман студенческого спорта времен молодости наших дедушек, бабушек, пап и мам.

Вероника ВОЛОДИНА,
студентка
экономического ф-та
ПГУ



**ИТОГИ
СПАРТАКИАД**

ПЕРМСКОГО
ГОСУДАРСТВЕННОГО
УНИВЕРСИТЕТА
с 1996 по 2001 гг.

Такие итоги подводятся через каждые пять лет, к юбилею университета. В 2001 году ПГУ отметил свое 85-летие, и, соответственно, нынче вновь были подведены пятилетние итоги спортивного уровня факультетов. Места распределились следующим образом:

- Экономический факультет – 1;
- Юридический факультет – 2;
- Геологический факультет – 3;
- Химический факультет – 4;
- Физический факультет – 5;
- Механико-математический ф-т – 6;
- Географический факультет – 7;
- Историко-политологический ф-т – 8;
- Биологический факультет – 9;
- Филологический факультет – 10;
- Философско-социологический факультет: с 1996 по 1999 гг. не участвовал, 1999-2000 уч.г. – 9 место, 2000-2001 уч.г. – 8 место.
- Большой вклад в успешное выступление сборных команд факультетов-призеров внесли: М.В. Игошев, ст. преподаватель, зам. декана по физической культуре и спорту экономического ф-та, Н.Н. Гусьев - ст.преподаватель, зам. декана по физической культуре и спорту юридического ф-та, В.Н. Мишиланов, ст. преподаватель, зам. декана по физической культуре и спорту геологического ф-та. Им отдельно - большое спасибо и пожелания дальнейших успехов.**



**ПРОГРАММА
КОМПЛЕКСНОЙ
СПАРТАКИАДЫ**

ПЕРМСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА СРЕДИ ФАКУЛЬТЕТОВ 2001-2002 уч.год

Осенний легкоатлетический кросс – 7 октября 2001 г.
Спартакиада "Первокурсник": кросс – 7 октября 2001г.; футбол – со 2 декабря 2001г.; лыжные гонки – 16 декабря 2001 г.; баскетбол – с 21 ноября 2001г.; аэробика – апрель 2002 г.
Чемпионат ПГУ по лыжным гонкам – март 2002 г.
Лыжная эстафета – март 2002г.
Весенняя легкоатлетическая эстафета – май 2002 г.
Чемпионат ПГУ по баскетболу – март 2002 г.
Чемпионат ПГУ по шахматам – декабрь 2001 г.
Чемпионат ПГУ по футболу – март 2002 г.
Чемпионат ПГУ по силовому троеборью – апрель 2002 г.
Чемпионат ПГУ по аэробике – апрель 2002 г.
Чемпионат ПГУ по настольному теннису – март 2002 г.
Чемпионат ПГУ по самбо – апрель 2002 г.
Чемпионат ПГУ по бадминтону – май 2002 г.

**ПРОГРАММА
ФИНАЛЬНЫХ СОРЕВНОВАНИЙ**

СПАРТАКИАДЫ СПОРТИВНЫХ КЛУБОВ ВУЗОВ ПЕРМСКОЙ ОБЛАСТИ 2001-2002 уч.год

Кросс: кол-во участников – неогр., зачет – 8, сроки проведения – 14 октября 2001 г., место проведения – ПГУ;

Шахматы: кол-во участников – 3+2, зачет – 3+2, сроки проведения – 1-2 декабря 2001 г., место проведения – шахматный клуб;

Самбо: кол-во участников – неогр., зачет – 6, сроки проведения – февраль 2002 г., место проведения – ПГУ;

Настольный теннис: кол-во участников – 3+3, зачет – 2+2, сроки проведения – декабрь 2001 г., место проведения – ПСХА;

Лыжные гонки: кол-во участников – неогр., зачет – 8, сроки проведения – февраль 2002 г., место проведения – ПГУ;

Мини-футбол: кол-во участников – 10, зачет – 10, сроки проведения – 22-24 марта 2002 г., место проведения – ПСХА;

Пауэрлифтинг (силовое троеборье): мужчины - кол-во участников – неогр., зачет – 6, сроки проведения – апрель 2002 г.; женщины - кол-во участников – неогр., зачет – 6, сроки проведения – апрель 2002 г.

Аэробика (фитнес): кол-во участников – неогр., зачет – 1 команда, сроки проведения – март 2002 г., место проведения – ПГМА;

Легкая атлетика: кол-во участников – неогр., зачет – 8+эстафета, сроки проведения – декабрь 2001 г., место проведения – ПСХА;

Баскетбол (мужчины): кол-во участников – 10, зачет – 10, сроки проведения – март-апрель 2002 г., место проведения – ПГПИ;

Баскетбол (женщины): кол-во участников – 10, зачет – 9+1, сроки проведения – февраль 2002 г., место проведения – ПГУ;

Волейбол (женщины): кол-во участников – 10, зачет – 9+1, сроки проведения – апрель 2002 г., место проведения – ПГМА;

Волейбол (мужчины): кол-во участников – 10, зачет – 9+1, сроки проведения – апрель 2002 г., место проведения – ПГМА;

Ручной мяч: кол-во участников – 10, зачет – 10, сроки проведения – февраль 2002 г., место проведения – ПГПУ.

Даты и место проведения соревнований могут корректироваться.

**примите
поздравления**

По итогам спортивной работы в последние пять лет и в связи с 85-летним юбилеем университета областным комитетом по физической культуре, спорту и туризму были награждены:

Благодарственным письмом - ректор ПГУ, профессор В.В. Маланин;

Почетными грамотами - деканы факультетов-призеров: Ю.Ю. Миролибов, декан экономического ф-та, С.Г. Михайлов, декан юридического ф-та, В.А. Гершанок, декан геологического ф-та; преподаватели кафедры физической культуры и спорта профессор П.Г. Багдерин, доценты М.М.Хайн и В.С. Захаров.

Почетной грамотой городского комитета по физической культуре и спорту награждены ст. преподаватели Е.Б. Коломейцева, Л.С. Черкасова, Г.Г. Черных, выпуск с/к "НАУКА" С.В. Гараева.

Глава города А.Л. Каменев подписал Благодарственные письма Л.М. Сузовой, ст. преподавателю кафедры физической культуры и спорта, и М.В. Игошеву, ст. преподавателю этой же кафедры, президенту с/к "НАУКА".

Поздравляем всех награжденных и желаем, чтобы и впредь ваша работа всегда приносила результаты. Главным же, самым желанным и весомым, станет всеобщее искреннее стремление к физической культуре и занятиям спортом. Выражаем уверенность, что и в следующих выпусках "Студенческого спорта Прикамья" мы найдем место для поздравлений с наградами за работу в спорте.

4-6 декабря

КУБОК РОССИИ ПО БОРЬБЕ САМБО

ПЕРМЬ 2001

ПРИДАШАЕМ ПОБОЛЕТЬ



В информационно-методическом центре "СПОРТИВНАЯ ПАНОРМА", расположенному в помещении шахматного клуба по ул. Сибирской, 1 открыта постоянно действующая выставка-продажа специальной литературы по физической культуре и спорту, более 200 наименований.

ИНФОРМАЦИОННО
МЕТОДИЧЕСКИЙ
ЦЕНТР

Учредителями информационно-методического центра "Спортивная панorama" являются ООО "СпортЦентр" и спортивный клуб ПГУ "НАУКА".

**наша
афиша**

Спортивный клуба "НАУКА"
Пермского госуниверситета
на Кубке России по борьбе самбо
представляют:

- Евгений Коригин (74 кг)
- Антон Яговцев (90-100 кг)
- Николай Толпышев (62 кг)
- Сергей Дураков (82 кг)
- Денис Неустроев (82 кг)

Пожелаем им успехов и победы!

Место проведения -
легкоатлетический
манеж
"СПАРТАК"

ПРОГРАММА СОРЕВНОВАНИЙ

4 декабря

- | | |
|-------|-------------------------------------|
| 11.00 | Предварительные соревнования |
| 17.00 | Торжественное открытие Кубка России |
| | Финальные схватки |
| | Награждение победителей и призеров |

5 декабря

- | | |
|-------|------------------------------------|
| 11.00 | Предварительные соревнования |
| 17.00 | Финальные схватки |
| | Награждение победителей и призеров |

6 декабря

- | | |
|-------|-------------------------------------|
| 11.00 | Предварительные соревнования |
| 17.00 | Финальные схватки |
| | Награждение победителей и призеров |
| | Торжественное закрытие Кубка России |

Комплектование учебными изданиями является приоритетным в деятельности библиотеки университета, в 90-е годы ее фонды пополнились новыми учебными изданиями по физической культуре и спорту. Вот некоторые из них.

Ильинич В.И. Студенческий спорт и жизнь: Пособие для студентов вузов. М., 1995. Данное издание представляет собой авторскую работу, вошедшую в число победителей в открытом конкурсе "Гуманитарное образование в высшей школе", который проводился Госкомитетом РФ по высшему образованию и Международным фондом "Культурная инициатива".

Физическая культура студента: Учебник. Под ред. **В.И. Ильинича**. М., 1999; **Анищенко В.С.** Физическая культура: Методико-практические занятия студентов: Учеб. пособие. М., 1999. В них систематизированы знания по основам теории и методики физического воспитания, освещены вопросы методики формирования разностороннего физического развития и спортивного совершенствования, психофизической подготовки студента к будущей профессиональной деятельности. В учебниках представлены понятия и определения, физкультурно-спортивные термины, а также термины по смежным научным дисциплинам (педагогике, психологии, гигиене, спортивной медицине и др.), которые необходимы ныне каждому образованному человеку.

Библиотека университета располагает также учебными пособиями, подготовленными профессорами кафедры физической культуры и спорта ПГУ **П.Г. Багдериным** и **Ю.Н. Кодинцевым** в соавторстве с преподавателями других вузов г. Перми: "Основы рационального использования средств физической культуры" (Пермь, 1997), "Управление и комплексный контроль в подготовке спортсменов" (Пермь, 1999).

История физической культуры и спорта представляет собой специфическую отрасль исторических и педагогических знаний. Предмет ее изучения — общие закономерности возникновения, становления и развития физической культуры и спорта на разных этапах развития общества. Такого

Библиотека ПГУ предлагает

рода материал содержится в книгах: **Пельменов В.К., Конеева Е.В.** История физической культуры: Учеб. пособие. Калининград, 2000; **Григорьев А.Е.** Физическое воспитание и Олимпийские игры: Краткий исторический очерк. СПб., 2000. Автор последней работы раскрывает советскую систему воспитания мастеров спорта, которая позволила уже на первых для нас Олимпийских играх в 1952 г. выступить успешно и опередить команды стран, имеющих значительный опыт международных соревнований. Современная молодежь мало знает о выдающихся спортсменах прошлых лет, об их достижениях на крупнейших соревнованиях. Данный очерк, возможно, для многих читателей откроет новые имена. Книга снабжена большим числом фотографий наиболее известных в прошлом чемпионов.

Спорт как неотъемлемая часть культуры предстает в учебном пособии, подготовленном коллективом историков Пермского университета под руководством **П.Ю. Рахимира** — **Раков В.М., Рахимир П.Ю.** В мире культуры: Учеб. пособие. Ч.1. Пермь, 1999; В мире культуры: Учеб. пособие. Ч.2/С.Н. Дементьева, П.Ю. Рахимир, Н.Ф. Ушкевич, Г.А. Янковская. Пермь, 1999.

Человек с рюкзаком на труднодоступной таежной тропе — привычный персонаж современной жизни. Умению жить в полевых условиях и преодолевать трудности походной жизни — надо учить. История туризма и спортивного ориентирования изложена в учебном пособии **Вяткина Л.А., Сидорчука Е.В., Немытова Д.Н.** "Туризм и спортивное ориентирование" (М., 2001), которое адресовано студентам высших педагогических учебных заведений.

Издательством Пермского университета издана монография нижегородских ученых — **Лебедев Ю.А., Филиппова Л.В.** Гуманизация физкультурно-спортивной деятельности (М., 1992), в которой впервые в отечественной науке исследуется физическая культура личности и общества: сущность, структура, функции, гуманистическая направленность на совершенство личности.

Приоритет в спортивной отечественной науке принадлежит коллективу авторов — **Кузин В.В., Ку-**

тепов М.Е., Холодняк Д.Г. Спортивный арбитраж (М., 1996), рассмотревших в своей монографии проблемы социальных конфликтов в сфере спорта, проанализировавших нормативно-правовые документы и опыты деятельности международного Спортивного арбитражного суда. Монография может быть использована также в качестве учебно-методического пособия по курсу "Правовые основы физической культуры и спорта".

Опыт работы по физической культуре и спорту со студенческой молодежью обобщается в материалах республиканских и региональных научно-практических конференций: Формирование гуманитарной среды и внеучебная работа в вузе, техникуме, школе: Материалы VIII науч.-практ. конф./Перм. гос. техн. ун-т. Пермь, 2000. Ч.2 (раздел 5: Физическая культура, спорт, валеология); Роль физической культуры и спорта в гуманитарном образовании студенческой молодежи: Материалы региональной науч.-практ. конф. Ростов н/Д, 1995.

Первая попытка познакомить читателя с историей спорта в Прикамье предпринята Мастером Спорта СССР, 55-кратным чемпионом УралВО по стрельбе, кандидатом социологических наук **В.Д. Паначевым**. Он — автор и составитель книги "Спортивная слава Прикамья" (Пермь, 2001). Материал по истории и современности отдельных видов спорта в Прикамье предоставлен соответствующими областными ассоциациями и федерациями, спортивными обществами, клубами, коллективами физкультуры и отдельными спортивными энтузиастами.

Из современных книг о выдающихся спортсменах, имеющихся в фонде библиотеки, представляет интерес работа посвященная знаменитому российскому теннисисту Е. Кафельникову — **Спасский О.Д.** Мой Кафельников. М., 2000. Автор освещает не только жизнь и карьеру спортсмена, его успехи и поражения, человеческие качества и профессиональное мастерство, но попутно подробно анализирует ситуацию в мировом теннисе.

Наконец, любителям спортивного детектива можно порекомендовать — Супермен: Пер. с англ. М., 1992; Спортивный детектив. Т.1. М., 1992.

Здоровье — это первое богатство

- На ошибках пешеходов и водителей учатся тысячи травматологов.

- Когда любовь становится ремеслом, невозможно обойтись без профессиональных заболеваний.

- Сигарета помогает скрять жизнь.

- От смеха еще никто не умирал, кроме тех, кто шутил.

- Во избежание желудочных заболеваний никогда не ешьте тех, кого вы не перевариваете.

- За здоровье пить можно, но не больше, чем оно позволяет.

- Если наука победит алкоголизм, люди перестанут уважать друг друга.

- Слишком много будешь знать — не дадут состариться.

- Старость начинается со слов: "Никогда я не чувствовал себя таким молодым".

- Если у вас потемнело в глазах, не паникуйте, возможно, наступила ночь.

- От несоблюдения техники безопасности человек может не только умереть, но и родиться.

- Болезни начальника часто отражаются на здоровье подчиненных.

- Человеку свойственно ушибаться.

- Здоровье может таять и зимой.

- Настойчивости мы обязаны головному мозгу, упрямству — спинному.

- Молодость плечами крепче, старость — головой.

- Две вещи ценятся тогда, когда их не имеешь: молодость и здоровье.

- Распутное житье в молодости приносит хворобу на старые кости.

- Здоров будешь — все добудешь.

Урок физкультуры в грузинской школе. Девочки учатся крутить обруч. На Манану обруч не налезает. Учитель:

— Манана! Эрсик! Не порть фигуру — иди домой!

— Почему ты сам не бываешь по воротам, а всегда пасусешь?

— Чем меньше футболист бьет по воротам, тем меньше он промахивается.

Лыжник, съезжая с горы, упал и вывихнул себе колено. Вокруг него собрались любители катания с гор. Один говорит утешительно:

— Не переживайте Мы доставим вас в соседнее селение, там есть врач, он вам поможет...

— Спасибо за утешение, только тот врач — это я.

На лондонском стадионе туман. Судья наталкивается на игрока:

— Извините, здесь с мячом никто не пробегал?

Вопросы к тренеру футбольной команды:

— Как у вас с защитой?

— Нормально!

— А с нападением?

— Плохо. Все силы в защиту бросили.

Комментатор:

— Наша команда забила великолепнейший, необычайно красивый гол, ... на который соперники ответили тремя случайными мячами.

— Спорт — это здоровье, крепкие нервы...

— Не говорите так. Мой муж без валидола и не садится к телевизору смотреть футбол.

— Папа, почему женихи и невесты держат друг друга за руки, когда идут венчаться?

— Таков обычай, сынок. И боксеры, прежде чем начать бой, жмут друг другу руки.

Тренер — футболисту:

— Ваша игра доставляет мне большое удовольствие.

— Вы преувеличиваете, я плохо играю.

— Зато смешино.

Один болельщик говорит другому:

— Когда я смотрю на нашего центрального нападающего, то мне кажется, что я стою быстрей, чем он бегает.

Играют Крамник с Каспаровым, в шахматы, разумеется. У Каспарова позиция уже совсем проигрышная, но сдаваться не хочется. Вот он выглядывает в окошко и видит какую-то собачку. Каспаров:

— Слыши, Владимир, чья это ма... собачка бегает?

Крамник:

— Ничья.

Каспаров:

— Согласен.



Дорогие читатели!

Как было заявлено выше (см. стр. 1), приглашаем вас к сотрудничеству. Это может быть как непосредственная работа в качестве корреспондента, фотокорреспондента, так и ваши отклики, мнения и советы. Для нас это очень важно, как обычно бывает в начале нового дела. А что еще хотелось бы услышать — так это идеи, как сделать "Студенческий спорт Прикамья" интересным и читаемым. Так что спешим заручиться вашей поддержкой и вниманием.

Пишите, звоните, приходите.

Редакция
"Студенческого спорта Прикамья"